
Ata da 444ª Reunião da Congregação do Instituto de Matemática da Universidade Federal do 
Rio de Janeiro, realizada, em 06 de setembro de 2005. 
 
Pauta: 
1. Colação de grau; 
2. Informes; 
3. Homologação do resultado do concurso para Prof. Adjunto do Departamento de Métodos 

Matemáticos (candidato Xavier Paredes Carvajal); 
4. Homologação de Inscrições de candidatos para os concursos de Prof. Adjunto; 
5. Banca para os concursos de Prof. Adjunto; 
6. Progressão Horizontal do Professor Josefino Cabral de Melo Lima do Departamento de 

Ciência da Computação de Adjunto III para IV; 
7. Assuntos gerais.  
 
Em 06 de setembro de 2005, realizou-se a quadringentésima quadragésima quarta Reunião da 
Congregação do Instituto de Matemática da Universidade Federal do Rio de Janeiro, com a 
presença dos seguintes membros: o Professor Waldecir Bianchini (Diretor), o Professor Miguel 
Jonathan (Chefe do Departamento de Ciência da Computação), o Professor Helvécio Rubens 
Crippa (Chefe do Departamento de Métodos Matemáticos), o Professor Santiago Segundo 
Carvajal Ramirez (Chefe do Departamento de Métodos Estatísticos), o Professor Rolci de 
Almeida Cipolatti (Professor Titular), o Professor Juan Lopes Gondár (Substituto Eventual do 
Chefe do Departamento de Matemática Aplicada), a Professora Angela Cássia Biazutti 
(Representante dos Professores Adjuntos), o Professor Cássio Neri Moreira (Representante dos 
Professores Adjuntos), o Professor Jair Salvador (Representante dos Professores Assistentes), 
Profª Mônica Moulin Ribeiro Merkle (Representante dos Professores Assistentes) e a Servidora 
Edna Alves de Lima (Representante dos Servidores Técnico-Administrativos). 
A reunião é iniciada às 15 horas e 20 minutos e o Diretor inicia os trabalhos com o seguinte 
informes:  
2 – Ele e os Professores Helvécio Rubens Crippa, Miguel Jonathan e Marco Aurélio estiveram 
conversando com a diretora do ETU, Mariângela e mais um arquiteto a respeito do prédio do 
IM. Relata que a ETU pode fazer um esboço do projeto do prédio, desde que passemos os dados 
das necessidades do IM para que calculem a área e se faça o cálculo de quanto custarão as taxas. 
Com estes dados, já será possível buscar verba. É necessário que se faça a licitação. O Diretor 
calcula que sejam necessários cerca de dez milhões, tendo em vista que o Instituto de Física 
iniciou a sua obra com sete milhões e já está em busca de mais quatro milhões. 
O Professor Miguel Jonathan informa que o CONSUNI/CEG/CEPG sobre a criação de novos 
cursos de Graduação e de Pós-Graduação. CONSUNI/CEG/CEPG constituíram uma comissão, 
da qual ele faz parte. O professor Jonathan passou o informe de como foram encaminhados os 
trabalhos. 
3 – O Diretor coloca em votação para homologação o resultado do Concurso para 
preenchimento da vaga para Professor Adjunto para o Departamento de Métodos Matemáticos, 
Setor de Geometria Diferencial e Mecânica do Contínuo, realizado nos dias vinte e nove e trinta 
de agosto de dois mil e cinco. Inscreveu-se apenas o candidato Xavier Carvajal Paredes, tendo 
sido aprovado pela maioria dos membros da Comissão Julgadora e indicado para ocupar a única 
vaga. A Comissão Julgadora foi composta pelos seguintes Professores: 

- Flávio Dickstein (Titular, IM-UFRJ); 
- Rolci de Almeida Cipolatti (Titular, IM-UFRJ); 
- Carlos Isnard (IMPA); 
- Dinamérico Pereira Pombo Júnior (UFF); 
- Olímpio Hiroshi Miyagaky (UFV). 

4 – Aprovação das inscrições dos candidatos para os concursos para Professor Adjunto: para o 
Departamento de Métodos Matemáticos – Setor de Ensino e História da Matemática 



inscreveram-se os candidatos Rafael Garcia Barbastéfano e Gerard Emile Grimberg; e para o 
Setor de Geometria Diferencial e Sistemas Dinâmicos, os candidatos Alexandre de Souza 
Soares, Anne Michelle Dysman Gomes, Ana Lucia Pinheiro Lima, Eduardo Gueron, Gabriel 
Calsamiglia Mendlewicz, Samuel Anton Senti e Stefanella Boatto; para o Departamento de 
Ciência da Computação inscreveram-se os candidatos Alexandre de Assis Bento Lima, Aquiles 
Braga de Queiroz, Carlos Augusto Garcia Assis, Daniel Ratton Figueiredo, Fernanda Maria 
Pereira Raupp, Flávia Coimbra Delicato, Gizelle Kupaz Vianna, Guilherme Lucio Abelha Mota, 
Luciana Salete Buriol, Marcello Goulart Teixeira, Melissa Lemos Cavaliere, Mitre Costa 
Dourado, Paulo Figueiredo Pires, Priscila Machado Vieira Lima, Sean Wolfgand Matsui 
Siqueira, Simone Dantas de Souza, Vanessa de Paula Broganholo e Vânia Costa; para o 
Departamento de Métodos Estatístico inscreveram-se os candidatos Carlos Antonio Abanto 
Valle, Carlos Eduardo Pedreira, Fernando Pigeard de Almeida Prado e Marcos Denício da Silva 
de Souza; para o Departamento de Matemática Aplicada inscreveram-se os candidatos Carolina 
Bhering de Araújo, Julia Schaetzle Wrobel, Giuseppe Borrelli, Ronaldo Rodrigues da Silva. 
Aprovadas as inscrições. 
5 – Bancas para o concurso do Departamento de Métodos Matemáticos. O Professor Helvécio 
Rubens Crippa apresenta a sugestão de nomes de Docentes para compor a Banca Examinadora 
do Concurso para Professor Adjunto do Setor de Geometria Diferencial e Sistemas Dinâmicos 
do Departamento de Métodos Matemáticos: Maria José Pacífico (IM-UFRJ), Maria Fernanda 
Elbert Guimarães (IM-UFRJ), Eduardo Cantera Marino (IF-UFRJ, Suplente Interno); Mario 
Jorge Dias Carneiro (UFMG), Alcides Lins Neto (IMPA), Ricardo Sá Earp (Titular), Luis 
Adrian Florit (Suplente Externo), Márcio Gomes Soares (UFMG), Wellington Celso de Mello 
(IMPA) e Juan Carlos Gutiérrez Fernández (USP). A Congregação aprovou a seguinte formação 
para aquela banca: Maria José Pacífico (IM-UFRJ), Maria Fernanda Elbert Guimarães (IM-
UFRJ), Eduardo Cantera Marino (IF-UFRJ, Suplente Interno); Mario Jorge Dias Carneiro 
(UFMG), Alcides Lins Neto (IMPA), Ricardo Sá Earp (Titular), Luis Adrian Florit (Suplente 
Externo). Em seguida, o Professor Helvécio Rubens Crippa apresenta a sugestão de nomes de 
Docentes para compor a Banca Examinadora do Concurso para Professor Adjunto do Setor de 
Ensino e História da Matemática do Departamento de Métodos Matemáticos: Professor Rolci de 
Almeida Cipolatti (IM-UFRJ), professora Angela Rocha dos Santos (IM-UFRJ), professor 
Carlos Eduardo Magalhães de Aguiar (IF-UFRJ); professora Maria Laura Mousinho Lopes (IM-
UFRJ), professor João Bosco Pitombeira Fernandes de Carvalho (PUC-RJ), professor Carlos 
Antônio de Moura (UERJ), professor Yuriko Yamamoto Baldin (UFSCar), professora Márcia 
Maria Fusaro Pinto (UFMG), professor Oscar João Abdounur (USP) e professor Celso José da 
Costa (UFF). A Congregação aprovou a seguinte formação para aquela banca: professor Rolci 
de Almeida Cipolatti (IM-UFRJ), professora Angela Rocha dos Santos (IM-UFRJ) e professor 
Carlos Eduardo Magalhães de Aguiar (IF-UFRJ) como Suplente Interno; professor João Bosco 
Pitombeira Fernandes de Carvalho (PUC-RJ), professor Carlos Antônio de Moura (UERJ), 
professor Yuriko Yamamoto Baldin (UFSCar) e professora Márcia Maria Fusaro Pinto (UFMG) 
como Suplente Externo. 
6 – Processo de progressão do Professor Josefino Cabral de Melo Lima do Departamento de 
Ciência da Computação de Adjunto III para IV: o relator professor Cássio dá parecer favorável e 
a Congregação aprova a avaliação da banca. Ele chama a atenção para a carga de atividades 
apresentada pelo docente em tela, sendo 22 artigos, 17 cursos e 2 orientações de Mestrado em 
dois anos. 
Assuntos gerais.  
O Professor Waldecir comenta que recebeu do Professor Eduardo, anteprojeto da Câmara de 
Legislação e Normas do CONSUNI sobre o relacionamento entre a Universidade e as suas 
fundações. Relata que um dos artigos da regulamentação trata de repasse à UFRJ, estipulado em 
5%. O professor Waldecir propõe que sejam tributados dez por cento de cada projeto, sendo 
repassados cinco por cento à UFRJ e cinco por cento à Unidade que gerou o projeto. O 
Professor Cássio Néri pergunta o que aconteceria caso haja mais de uma unidade envolvida em 



um projeto. O professor Jonathan sugere que a tributação seja proporcional à participação de 
cada unidade e/ou participantes por unidade. Depois de alguma discussão fica decidido que o 
Professor Waldecir encaminhe à Câmara sua sugestão. 
       
A Reunião da Congregação do Instituto de Matemática é encerrada./ 
 


